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Du gibst 2 und 1 und 2 ab.

Du gibst 3 und 2 und 1 ab.

Du gibst 2 und 2 und 2 ab.
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4) Zeige 10! Zeige 16! Zeige 19! Zeige 14!

5) Zeige 7 und zeige 17! Zeige 18 und zeige 8! Zeige 3 und
zeige 13! Zeige 5 und zeige 15!

6) Zeige 2019[1! Zeige109 O ! Zeige 15117!
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1)20=15+0 2)20=[0+7 3)12=11+0 4)13=C1+2
20=14+0 20=C1+4 14=12+0 15=C1+3
20=12+0 20=CJ+3 16=13+0 17=0C0+6

20=1+0 20=0C1+1 18=13+0 19=12+0
5) 15+0=20 O +5=20 O+0O0=20

6) Male schéne Ketten! Zéhle die Perlen!

7)19+0=20 81 +0=20 9) O0+8=10 10)J+1=20
9+0=10 12+0=20 CJ+4+8=20 J+3=20
174+0=20 14+0=20 O+6=10 CJ+5=20
7+0=10 15+0=20 C0+6=20 O+7=20
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11) Du hast 19 Pfennig. Du méchtest 20 Pfennig haben.
Du hast 15 Pfennig. Du méchtest 20 Pfennig haben.
Du hast 12 Pfennig. Du méchtest 20 Pfennig haben.
Du hast 17 Pfennig. Du méchtest 20 Pfennig haben.
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Uberlege!
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3) Zeige 17! Zeige 27! Zeige 21! Zeige 29!
4) Zeige 6 und zeige 16 und zeige 26! Zeige 9 und zeige 19 und zeige 29!
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C0+5=30

ooooo
o
88888

6) 28+ O=30

26+ O=30
24+ O=30
22+ O=30
20+[C1=30
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13=[+3
25=[1+5
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1) Uli hat 10 Pf in der Sparbiichse. Er steckt noch 10 Pf dazu.

Bodo hat 20 Pf in der Sparbichse. Er steckt noch 10 Pf dazu.
3) Inge hat 5 Pf in der Sparbiichse. Sie steckt noch 10 Pf dazu.
4) Ute hat 15 Pf in der Sparbiichse. Sie steckt noch 10 Pf dazu.

Lege mit Rechenpfennigen!

5) 2+10 6) 3+10 7)
12410 13410
4410 7+10
14410 17410
6+10 9+10
16+10 19410

00000 00000
ee000® 00000
Y

20+2+3

10) 20+2+2 1) 204+2+4
20+3+3 20+2+5
20+4+4 20+2+7
20+5+5 20+3+4
20+2+3 20+3+6

4 [05150-1]

8+10 8) 11—10 9) 25—10
18—10 21—10 24—10
18410 12—10 27—10
28 —10 22—10 26 —10
10+ 10 13—10 28 —10
30—10 23—10 29—10
ee00e 00000
00000 00000
eoe
20+3+4
12) 20+4+6 13) 30—5—5
20+3+7 30—1—9
30—2-2 30—8—2
30—3—3 30—7—-3
30—4—4 30—6—4
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1)

19)

30+1
31+1
32+1
33+1
34+1

2) 35+ 0=36

Es sollen 40 Perlen werden.

3) 40—1
38—1
35—1
33—1
31—1

4) 40— O=39
30— 0=29
20— 0 =19
10—0O= 9
39— 0 =238

) Heidi hat schon 30 Perlen auf der Kette. Sie zieht noch 2 und 3 und 4 auf.

o 7) 1110 O 8)

1921 21 20: =] 3 . i

291 31 31 30 I 12 16 19

36 (138 39 38 [

31 (133 34 33 [J 21 24 28

Ea =]

35 37 36 35 35 20
O0O0O0O0O 00000 O00O0O0 0O0O0O0O0
O0O000 00000 00000 00000
00000 09000 O0O0O0O0 00000
®

30+1 i 30+2

30+3%410) 30+ 4 11)40=30+[1 12)39=30+0J 13)34=[1+4

30+5 30+ 6 35=30+ O 37=30+0 24=[J1+4

30+7 30+ 8 32=30+ O 36=30+0 14=[14+4
30+9 30+10 31=30+ 0O 33=30+0 4= [O+4
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1)3—3 2)34+6 3)32+4 4)3R+0=35 5 3+0=10

36—4 36+4 22+4 35+ 0 =39 13+ 0=20
36—5 33+7 12+ 4 30+ 0=35 23+ 0 =230
36—6 35+5 2+4 36+ O0=40 33+ 0 =40

10510410510

6) 10+10 7) 40—10 8 1+ 1 9 4—1 10) 4— 3
20+ 10 20—10 10410 40—10 40— 30
30410 30—20 24 2 4— 2 1+ 3
20420 40—20 20420 40—20 10+ 30
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Uli und Klaus spielen mit Murmeln

1) Uli hat 20 Murmeln und gewinnt 10 Murmeln.
Klaus hat 30 Murmeln. Er verliert 10 Murmeln.

Heidi und Reni spielen auch mit Murmeln
2) Heidi hat 20 Murmeln. Reni hat 40 Murmeln. Heidi gewinnt 5 Murmeln.

10 20 30 40
RETERNANY SERRT ARRNI ARRNA RRA] FNRRU AN,

10

20+10 ”Illll” 30—10

®BBo00

10

>N

19

®o29

Lege mit Rechenpfennigen!

3) 10 4) 2+10 5) 39—10 6) 35— 10 7) 6+10

11,410 12+10 29—10 29=410 16+10
21+10 22+10 19— 10 15=10 26+10
9110 3+10 37—10 33—10 34—10
15410 13+10 27—10 28—10 24—10
25410 23+10 17=10 13—10 14—10
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50

34

35

23

28

12

16

19

10

2) 45=40+0
47=140+0
#1=40+0
49=40+0
43=40+0

4) 44+4
46—4
45+4
50—7
30-7
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5)

3) 2=40+ O
44=140+ O
46=40+ O
48=40+ O
50 =40+

41+38
11+8
49—7

42+6

6) 32+6
48—3
8—3
4+5
44+5



1) Ein Mann verkauft Luftballons. Er hat schon 2 und 3 und 4 und 1 verkauft.

Er hatte 50.

10 £ 1010 =1

Uli und Rolf gehen auf den Jahrmarkt

2) Rolf hat 50 Pfennig. Er féhrt in der Luftschaukel fir 20 Pfennig. Dann if3t
er eine Eiswaffel fir 20 Pfennig.
Uli hat auch 50 Pfennig. Er féhrt Karussell fiir 20 Pfennig und in der Luft-
schaukel fir 20 Pfennig. Dann i3t er auch eine Eiswaffel fir 20 Pfennig.
Wie ist das méglich?

3) 10410 4) 10+20 5) 40+ ] =50 6) CO1+10=20
20410 20 +20 20+ ] =40 1 +20=140
30410 30420 30+ [ =50 J+10=50
40+10 40—20 20+ [ =50 ] +40=50

7) Lege mit Rechenpfennigen!
a) Mit Zehnern und Fiinfern 15, 35, 45, 25, 5 Pfennig;
b) mit Zehnern und Einern 13, 27, 39, 48, 16, 7 Pfennig.
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1) Ein Lastauto bringt Milch zu den Milchladen. Ein Laden bekommt 10 Kan-
nen, der ndchste auch 10, der folgende 5, der néchste wieder 5. Der letzte
Laden erhdlt die Ubrigen 20 Kannen.

2) 104+10+4+20 3) 104+30+10 4) 50—10—10 5) 50—5-—5
20410420 304+ 54+ 5 50—20—20 40—5—5
10420410 5440+ 5 50—10—40 30—5—5
30+10+10 20430+ O 50—30—20 10—5-—5

10 20 30 40 50

oo b b

10

30410 _L|_L|_|_U_LIJ 40—10

6) 5+10 7) 15—10 8) 4+10 9) 44—10 10) 6410
15+ 10 T 25—10 14410 24—10 18410
25410 35—10 24410 34—10 27—10
35410 45—10 34+10 14—10 43—10

Lege mit Rechenpfennigen!
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1) Bernd, Inge und Klaus lassen ihre Flugzeuge fliegen. Bernd mif3t mit gro-
BBen Schritten nach. Er sagt: ,,Mein Flugzeug flog 45 Schritte, das von Inge
40, das von Klaus 50 Schritte.”” Wer ist Sieger?

2) Welche Zahl ist um 10 gréBer oder um 10 kleiner als

40~ 20" “10: 80 15 25 35
Mo 2 13136 tF 28 0%

3) Bernd, Inge und Klaus messen mit groBen Schritten die Lénge des Klassen-
zimmers. Bernd macht 13 Schritte, Inge 11 und Klaus 14 Schritte. Wer hat
den kleinsten Schritt?

4) Nenne in jeder Reihe die gréBte und die kleinste Zahl!

25 17 43 136 9 42
A9 = 276 =38 = B0
33 23 43 13 3551
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Jetzt aber aufpassen!

1) Wir zéhlen
von 1 bis 10 vorwadirts,
von 20 bis 10 rickwdrts,
von 21 bis 30 vorwadrts,
von 40 bis 30 rickwarts,
von 41 bis 50 vorwadrts.

2) Wir zéhlen 9 T3 11, 19 T3 21, 29 [ 31, 39 [ 41!

3) Wir zdhlen risckwarts 51 50 (1 [J, 41 3 O 38,
o2 i o i e 6 MM o

4) Wir zéhlen zv: 2+ 2= 0O, O+ 2=. . .bis20
10+10=[,J+10=. . .bis50
5+ 5=, + 5=. . .bis50

5) Wir ziehen ab:50—10= 1, ] —10=. . .bis 0
50— 5=, — 5=. . .bis 0
20— 2=[,0— 2=. . .bis 0

Wir zéhlen zusammen

6) 4+4 7) 3+6 8 2+7 9) 1+8 10) 1+9
1444  23+6  32+7 1M1+8 4149
34+4  33+6  42+7 31+8 2149
4+4  43+6 2247 4148 1149

Wir nehmen weg

11) 10—3 12) 9—6 13)50—8 14) 7—4 15) 9—7
50—3 39—6  20—8 27—4  19—7
20—3 19—6  40—8  47—4  29—7
40—-3  49-6 10—8 17—4  39—7
30—-3 29—6  30—8  37—4  49—7
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&

60 58 54

Junge Pioniere sammeln alte Zeitungen
GRUNSTRASSE
o ZaN 51 =619

1) Schreib die StraBennummern von 51 bis 60 auf!
Links die ungeraden: 51 o
Rechts die geraden: 52

2) Bernd steht vor dem Haus Nummer 53. Er will in

das Haus Nummer 59.
Wieviel Nummern mufi er weitergehen?

3) Inge will in das Haus Nummer 52. Sie ist
vorbeigelaufen und steht schon vor 60. Was nun?

4) Klaus steht vor Nummer 55. Er will nach 56. ; .
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00000 00000 1) 55=50+00 ¥2) 52=50+ O

000060 0060000 51=50+0 54=50+ []
000060 000600 57=50+0 56=50+ O
00000 00000 59=50+0 58=50+ O
90000 00000 53=50+ O 60=50+ ]
000
53=50+[1

O00O0O0 00000 3) 50+5 w54+4. 5) 52+5
O0O000 O0OO0O0O0 85—5 \ 59 =06 59="7
00000 00000 51+5 S7ck2 53+6
O0O0O0O0 00000 57—58 58—6 60—8

00000 00000 52 5 51 =7 56+ 3

6) Elke zdhlt und rechnet:
10+10=0 O+10= O+10=0 $DO+10=13
CJ1+10=60

7) 60 Eier werden verkauft.
60—10=1 [O-—20=0C [—20=C @$O-5=0 0O-5=0
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60=30+ ]

60=20+ ]

60=10+ ] 60=[1+20

60=C]+10 60=[1+30

1
3) Bernd und Klaus haben Salatpflénzchen gekauft. Sie pflanzen sie in
3 Reihen auf das Beet. In jeder Reihe stehen 20 Pflénzchen.

4) Bernd zieht aus seinem Beet jeden Tag Radieschen zum Frishstiick.

5)

Am Montag 5, am Diens-
tag 5, am Mittwoch 10,
am Donnerstag 5, am
Freitag 5,am Sonnabend
10 Radieschen.

Bernd, Inge und Klaus
messen mit ausgebreite-
ten Armen die Lange des
Flures. Bernd legt die Ar-
me 22mal an, Inge 25mal,
Klaus 30mal. Wer hat die
léngsten Arme?
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1) Zahlt weiter bis 70!

42 44 46 48 50
51 53 85 57 59 | 60
61 | 62 69 | 70
2) Za&hlt rickwdrts von 70!
70 61
53
44
@0 ©OI®
Q00000
O000O0
O000O0
O000O0 3) 61+ 7 4) 64+ 4
69—7 68—3
SBEBD 62+5 65+ 4
... 68—5 69—8
63 + 66 + 4
68 —6 70—=16 70—"'9

61

5) 53+ 4
17-3
24+3
37—5
42+8
60—7



Bernd und Rolf haben den Vater zur Fabrik begleitet. Sie versuchen, die
Arbeiter zu zéhlen.

1) Bernd z&hlt: 2 4 6 8 10

: A 3 A ; 20

30

40

50

60

Weiter kann er noch nicht,

2) Rolf zéhlt: 5,10, (1, 20, (3, 30, (O P40 ET S50 I ER] R 60, = 70:

3) Zahl wie Bernd bis 60! Z&hl wie Rolf bis 70!
Wer kann schon weiter zéhlen?
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i } 1)

StraBenbahnen und Omnibusse erwarten die Arbeiter
Im ersten Omnibus sind 50 Sitzplatze und 10 Stehpldtze.

Im zweiten Omnibus sind 45 Sitzplétze und 10 Stehplétze.

2) In der Straflenbahn kénnen 25 sitzen und 40 stehen.
Im Anhédnger kénnen 20 sitzen und 50 stehen.

10 20 30 40 50 60 70
it ftodntredmuboidudin
10 20 30 40 50 60
TTRTTTTT) AT U EXCTTTYYTYEYRETFYYREFRTSTTOTLFAVTY AN
10+ 60 70— 60
3) 20+ 50 30 + 40 40+ 20 10+ 60 50+ 20
4) 70—10 70—20 70—30 70— 40 70 —50

Lege mit Rechenpfennigen!

5 1410 H¢) 2410 ) 3+10

11+10 1210
21+10 22+10
41+10 32+10
5310 42+10

154710
27+10
39+10
54+10

63

%(8) 61—10 9) 16410

52—10 36—10
43—10 37+10
34—10 D7 =10
25—10 68—10



= 70 Pf

P DDDDD - on

1) Lege mit 1 Finfziger und mit Zehnern, Finfern und Einern!
Zeichne auf!

53 Pfennig, 58 Pfennig, 64 Pfennig, 65 Pfennig, 69 Pfennig

2) Du hast 53 Pfennig gelegt. Lege soviel Pfennige dazu, daf} es 55, 57, 59,
60 Pfennig sind!

3) Du hast 70 Pfennig gelegt. Nimm soviel Pfennige weg, daf} es nur noch
69, 65, 63, 61 Pfennig, sind!

&0

Lege und zéhle!
4) 50 Pfennig + 12 Pfennig  5) 40 Pfennig + 21 Pfennig

50 Pfennig + 15 Pfennig 40 Pfennig + 24 Pfennig
50 Pfennig + 19 Pfennig 40 Pfennig + 27 Pfennig

50 Pfennig + 20 Pfennig 40 Pfennig + 30 Pfennig

6) Manfred hat schon 50 Pf eingezahlt. Er zahlt 20 Pf dazu.
7) Inge hat schon 45 Pf eingezahlt. Sie zahlt 20 Pf dazv.

8) Rolf hat erst 30 Pf eingezahlt. Er zahlt 15 Pf dazu.

9) Hans hat erst 20 Pf eingezahlt. Er will 10 Pf dazuzahlen.

Er findet aber den einen Finfer nicht.
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£S LEBF pem 1. MAI

O0000 00000
O0O0O00 00000

00000 00000 2) 73=70+ 0 3) 72+5 4) 80—5
00000 00000 75=70+ 0O 71+6 79—7
00000 00000 77=70+ 0 73+4 78 —4
79=70+0 7445 77-6
O0O000O 00000 71=70+ 0 76+ 4 76—3
O0O0O0O0O O0O0OO0OO0 76=70+ 0O 75+3 75—2
0000
70+ 4 74— 4
5 245 6) 1346 7) 2+8 8 9—6 9 8-—5
1245 43+ 6 72+8 19—6 28—5
32+5 63+6 2+7 59 —06 68—5
7245 736 =727 79—6 78 —5

5 [05150-1] 65



10 20 30 40 50 60 70 80
vttt nerdud ]

10

T

70+ 10 80—10
1) 80=70+[J 2)8Q=[1+20 3)20+[]1=80 4) [ +30=80
80=60+ 1  80=[J1+40 30+ [J =80 J +70=280
80=50+[1  80=[1+60 40+ [J =80 J +50=280
80=40+C1 80=CJ+70 104+ [ =80 [ +20=280
80=30+[1  80=[1+50 60+ 1 =80 [ +40=280
80=20+ 1  80=[1+30 50+ [ =80 3 +60=280

5) Uli kauft 2 Schreibhefte fiir 20 Pfennig. Dazu kauft er fir 10 Pfennig Federn
und 1 Federhalter fir 20 Pfennig. Er zahlt mit Zehnern und Finfern.

6) Manfred kauft 1 kleines Wei3brot fir 50 Pfennig und 6 Brétchen. Er legt
nur einen Finfziger hin. -

7) Horst sagt zu Klaus: ,,Ich schleppe 5 Kilo Papier.” Darauf sagt Klaus: ,,Das
ist nichts! Ich schleppe 5 Kilo Eisen.” Was sagst du dazu?

8) Uli, Klaus, Inge, Hans, Heidi und Reni wollen wippen. Uli wiegt 30 Kilo,
Klaus 29 Kilo, Inge 23 Kilo, Hans 20 Kilo, Heidi 24 Kilo, Reni 22 Kilo. Wer
wippt mit wem am besten?




1) 20+ 10+ 40 3) 80=50+10+ 1
10+40+20 80=40+10+ [
10+ 30+ 40 80=30+10+ [
50+20+10 80=20+20+ [
10+20+ 30 80=10+10+ ]

704+2+3 6) 70+8—5 7y 70+6—4
70+3+4 704+9—6 70+8—7
70+6+2 704+3—1 80—5+4
70+2+7 80—6+4 80—7+3
70+3+6 80—8+6 80—9+6

Lege mit 1 Finfziger und mit Zehnern und Einern!
Zeichne auf!

75 Pfennig, 79 Pfennig, 71 Pfennig, 67 Pfennig, 59 Pfennig
80 Pfennig, 57 Pfennig, 63 Pfennig, 78 Pfennig, 48 Pfennig

Lege und zdahle!

20+22 40+ 14
30+33 50 + 25

Lege und zahle!

10) 23+10 11) 46+10 14) 27+10
32+10 2510 72=10
53+10 52+10 65+ 10
35+ 10 45+10 56—10
64+10 54+10 79—10




1) Uli und Manfred stapeln im Keller die Briketts. 10 gehen nur in eine Reihe.
Die Jungen zdhlen:

2

10

12

20

2) Schreibe weiter auf bis 90!
Fred nimmt den Tréiger mit 10 Briketts fir die Mutter mit hinauf.
6) 704+C1=90

3) 90— 10=[
80 —[1=70
0—10=60
60— 10 =[]
O—-10=0O
O—-=30

4) 90 —20
90 — 40
90 — 60
90 —30
90 — 50
90—70

68

5) 90 —80
90 —10
90 —90
80410
60+ 30
50 + 40

40+C1=90
20+CJ0=90
J+70=90
[J+40=90
CJ+10=90



00000
00000

@000 00000
®000 00000
@000 00000
@000 00000
@000 00000

1) 83+7=0
86+4=011

82+0=090
89 +0=90
84+0=090
87+0=90
81 +0=090
85+0=90
88 +0U=90

3) 80—4
60—5
50 —7
40—9
70—6
80—8
20—3
90—8
30—9

4) Lege zuerst mit Zehnern, Fiinfern und Einern! Wenn es geht, nimm auch
einen Finfziger! Zeichne auf!

60 Pfennig, 70 Pfennig, 80 Pfennig, 90 Pfennig, 67 Pfennig, 48 Pfennig
57 Pfennig, 63 Pfennig, 78 Pfennig, 89 Pfennig, 19 Pfennig, 86 Pfennig

5) 88=80+8
Zerlege ebenso: 77, 66, 55, 44, 33, 22, 11!

6) 88 = 8 Zehner + 8 Einer
Schreibe als Zehner und Einer: 77, 66, 55, 44, 33, 22, 11!

Lege mit Rechenpfennigen und zdhle!

+7) 10425
20425
40425
60+ 25
50425

P

50+ 35
40+ 35
30+35

o) 70+ ¢
60 + 22

“50 + 33

40 + 44
30+ 55

20435
10+ 35

69

{10) 2410
32410
13+ 10
45410
78410

Z11) 17—10
27—10
38—10
58 —10
88— 10



20 30 40 50 60 70 80 90

10
wodedemedvrodd ot d oo o oo oo il

30

20

10

Schreibheft 10 Pfennig Radiergummi 30 Pfennig
Federhalter 20 Pfennig Bleistift 30 Pfennig
Feder 5 Pfennig

1) Elke kauft 1 Schreibheft und 1 Federhalter.
3 2) Erich kauft 1 Schreibheft, 2 Federn und 1 Blei-
stift. :

3) Refni kauft 2 Schreibhefte, 4 Federn und'1 Blei-
stift.

4) Uli kauft 2 Schreibhefte, 2 Federn, 1 Radier-
gummi und 1 Federhalter.

5 10+10+2 6)30+10+4 7)60+10+6
20+10+2 50+10+4  40+10+7
30+10+2  20+10+6 60+10+7
10+10+4  40+10+6  20+10+9

8) 20—10—3 9)60—10—6 10)30—20—2
30—10—2 70I=10=17: 40—20—4
40—10—4 80—10—8 B0 = 20/=5
90 —10='5 90—10—9 60—20—6

11) 90=80+[112) 90=70+[113) 90=81+0
90=60+[1 90=50+C1 90=85+0
90=40+C] 90=30+C1 90=87+0
90=20+C] 90=10+C1 90=89+0O
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Malzkaffee das halbe Kilo

Salz das halbe Kilo 20 Pf
Puddingpulver 1 Pdckchen 30 Pf
Zimt 1 Réhrchen 30 Pf
Tee 1 Pdackchen 60 Pf

Wir spielen Konsum

1) Uli kauft: 1 halbes Kilo Malzkaffee und 1 halbes Kilo Salz.
2) Reni kauft: 1 Puddingpulver und 1 Réhrchen Zimt.

3) Udo kauft: 1 halbes Kilo Malzkaffee und 1 Puddingpulver.

4) Heidi kauft: 1 Péackchen Tee und 1 Puddingpulver.

5) Manfred kauft: 1 halbes Kilo Salz, 1 Puddingpulver und 1 Réhrchen Zimt.
6) Inge kauft: 1 Pdckchen Tee und 1 halbes Kilo Salz.

7) Elke kauft: 1 Réhrchen Zimt und 1 halbes Kilo Malzkaffee.
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Waschen, Reinigen, Putzen leicht gemacht = a

M
Fit das kleine Paket 50 Pf ! v r,
Imi das kleine Paket 25 Pf D 1
Persii  das kleine Paket 85 Pf E

Ata das kleine Paket 15 Pf
Seife  das Stiick 70 Pf Z

Mutter hat grofie Wasche

Wir kaufen ein und zahlen immer mit Zehnern und Pfennigen.
1) Heidi kauft: 1 kleines Paket Fit und 1 kleines Paket Imi.

2) Reni kauft: 1 kleines Paket Fit und 1 kleines Paket Ata.

3) Uli kauft: 1 Stisck Seife und 1 kleines Paket Ata.

4) Ute kauft: 1 kleines Paket Persil.

5) Inge kauft: 2 kleine Pakete Imi und 1 kleines Paket Ata.

6) 50+ 30 7) 60+ 15 8) 20+10+15 9) 10+15+10
50 +25 60 + 25 30+30+10 20+15+10
50+20 60 + 30 40+20+25 20+25+10

90
89
88
87
86
85

84

83
82
81
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00000
OO0 00000
000 00000

®@0O0OO0O0 00000
®@00OO0OO0 00000

~1) 90+10=100 2) 100—10

70 +J=100 100 — 30
50 +J=100 100 — 50
80 +J=100 100 — 20
60 +J=100 100 — 40
3) 50+40 4)204+70 5 90—20
70 +20 30+ 60 80 — 30
60 + 30 40+ 60 70 — 40
80+ 10 30+ 70 100 — 60

6) Zeige das Kastchen fir die Zahlen 7, 19, 27, 38, 45, 54, 60, 72, 83, 911

7) Wir zaéhlen von 88 bis
von 75 bis
von 67 bis
von 56 bis

100, von 100 bis 87,
85, von 82 bis 75,
73, von 72 bis 66,
65 von 65 bis 56,

in Zehnern vor'wérts von 10 bis 100
und in Zehnern riickwérts von 100 bis 0.

8) Welche Zahl i(ommt vor 11, 30, 51, 69, 1002
9) Welche Zahl kommt hinter 19, 31, 49, 67, 992

6 [05150-1)
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100

20 30 40 50 60 70 80 90
Aot bl

ptnnhebro oot oo

10

1Im

10

50

40

30

20

100 — 50

50150

1) Wieviel Schritte ist eure Stube lang? Wieviel Schritte
ist sie breit?

2) Reni geht mit 90 Schritten Gber den Schulhof. Manfred
braucht nur 70 Schritte. Klaus braucht sogar nur 60

Schritte.

3) 20+10+[J =100
30420+ =100
40+30+J =100
50+ 40+ J =100
6042043 =100

5) 60— 30+ 40
70 — 20 + 50
80 — 40 + 50
90 — 50 + 60
50 — 40+ 90

74

4) 100 =50 + 40 + [
100=40+40+ O
100=30+30+
100=20+20+
100=10+10+

6) 50—20+CJ=100
60— 10+J=100
70— 30 +J=100
80— 10+CJ=100
90— 30 +J=100



Wir messen mit dem Meter
1)
2) Eine Klasse ist 8 Meter iang und 6 Meter breit. Vergleiche!
3) Ein Schulhof ist 30 Meter lang und 25 Meter breit. Vergleiche!

4) Ein Wohnhaus ist 20 Meter hoch. Ein Kirchturm ist 40 Meter hoch. Der
Schornstein einer Fabrik ist 50 Meter hoch. Vergleiche!

5) Mif3 10 Meter!

MiB mit Mutters Metermaf die Lénge eurer Wohnstube!
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Richtig aufzéhlen mit Rechenpfennigen!

1) 12 Pfennig und daneben 21 Pfennig  2)
23 Pfennig und daneben 32 Pfennig
34 Pfennig und daneben 43 Pfennig
45 Pfennig und daneben 54 Pfennig

DD

Zeichne ebenso!

3) 15 Pf und auch 51 Pf
46 Pf und auch 64 Pf
19 Pf und auch 91 Pf
27 Pf und auch 72 Pf

12 Pf

| .3
\4 /

47 Pf und au
14 Pf und au

4) 25 Pf und auch 52 Pf
57 Pf und auch 75 Pf

56 Pfennig und daneben 65 Pfennig
67 Pfennig und daneben 76 Pfennig
78 Pfennig und daneben 87 Pfennig
89 Pfennig und daneben 98 Pfennig

DD 9

21 Pf

5) 36 Pf und auch 63 Pf
59 Pf und auch 95 Pf
38 Pf und auch 83 Pf
92 Pf und auch 29 Pf

ch 74 Pf
ch 41 Pf

wendesn DD DD oo

Wechsle ein gegen @ !
Wechsle ein gegen !
Wechsle ein gegen |

4




@ Richtig herausgeben

1) Du hast 90 Pf zu zahlen. Du gibst 1 Mark.
Du hast 70 Pf zu zahlen. Du gibst 1 Mark.

Du hast 50 Pf zu zahlen. Du gibst 1 Mark.
Du hast 20 Pf zu zahlen. Du gibst 1 Mark.

Du hast 10 Pf zu zahlen. Du gibst 1 Mark.

Gib richtig heraus!

®

Prife mit deinem Rechengeld nach!

2) 5Pf+[OPF=10Pf
13 Pf+ O Pf=20 Pf
26 Pf+ O Pf =30 Pf
32 Pf+ O Pf =40 Pf
48 Pf+ O Pf=50 Pf

Gib richtig heraus!

3) 51 Pf+ [0 Pf =60 Pf

64 Pf+ O Pf=70 Pf
77 Pf+ O Pf =80 Pf
83 Pf+ O Pf =90 Pf
99 Pf+ O Pf=1 Mark

Prife mit deinem Rechengeld nach!

0 4) 10 Pf+ O3 PF=50 P

: 20 Pf+ 1 Pf=50 Pf
30 Pf+ 1 Pf=50 Pf
40 Pf+ [J Pf=50 Pf
45 Pf+ O Pf=50 Pf

7) 1 Mark — [ Pf=70 Pf 8) 95 Pf+

1 Mark — [J Pf=50 Pf
1 Mark — [ Pf=20 Pf
1 Mark — J Pf=60 Pf
1 Mark — CJ PF=90 Pf

78

5) 45 Pf+ [ Pf =50 Pf

35 Pf+ [ Pf =50 Pf

. 25 Pf+ [ Pf =50 Pf

15 Pf+ [ Pf =50 Pf
5 Pf+ [ Pf =50 Pf

6) Du gibst 1 Mark und erhéltst 20 Pfennig zurick.
Wieviel Pfennig hast du bezahlt?

O Pf=1Mark
85 Pf+ [J Pf=1 Mark
75 Pf+ [J Pf=1 Mark
65 Pf+ [J Pf=1 Mark
55 Pf+ [J Pf=1 Mark




» T Y

w—/; fiog %
1 kleines Weif3brot 50 Pf 1 Schweineohr 25 Pf
1 kleines Brdtchen 5 Pf 1 Stick Streuselkuchen 30 Pf
1 grof3es Brétchen 10 Pf 1 Stiick Mohnkuchen 40 Pf
1 Stick Prasselkuchen 20 Pf 1 Stick Apfelkuchen 50 Pf

1) Uli kauft sich beim Bécker 2 kleine Brétchen. Er gibt einen Finfziger.
2) Manfred kauft 1 groBes und 1 kleines Brétchen. Er legt 2 Zehner hin.

3) Elke darf 1 Stisck Apfelkuchen fir die Freundin und 1 Schweineohr fir sich
kaufen. Sie hat passendes Geld.

4) Die Mutter kauft 1 kleines WeiBBbrot und 5 kleine Brétchen. Sie zahlt mit
1 Mark.

5) Mutter gibt Reni 50 Pfennig. Reni darf sich dafiir 1 Stiick Prasselkuchen
und 1 Schweineohr kaufen.

6) Tante Brigitte kauft zum Kaffee 1 Stiick Prasselkuchen, 1 Stiick Streusel-
kuchen und 1 Stiick Mohnkuchen.

7) Mutter kauft fir 1 Mark Kuchen. Was kann sie kaufen?
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Was wir schon kénnen o

s |
o B Wi, 8
* W w’ﬁnf@

Du zahlst immer mit 1 Mark.

1) 20 Pf+ 10 Pf+ 30 Pf 2) 60 Pf+ 25 Pf + 10 Pf
30Pf+10Pf+30Pf 25Pf+ 5Pf+70Pf
20Pf+20Pf+ SPf 50Pf-+25Pf+ 25Pf
45Pf+10Pf+10Pf 45Pf+ 5Pf+50Pf

3) 70Pf —10Pf—5Pf 4) 80 Pf— 20 Pf — 4 Pf
60 Pf — 10 Pf — 2 Pf 90 Pf — 30 Pf — 5 Pf
50Pf — 10 Pf— 6 Pf 70 PE—10Pt— 8 Pt
60 Pf — 10 Pf— 7 Pf 80 Pf — 30 Pf — 2 Pf

5)e+2 G 12+2 7) 3+6 8) 13+6 9) 12+ 0=19
444 14+ 4 2+6 32+6 23+ O =30
3+3 23+3 27 247 31+ 0=39
9T5 35+5 3:+7 53+7 42+ O =50
2-E5 52+5 1+8 81+8 71+ 0=80
10) 4—2 11)i24=2 12)19=5 13) 90—5 14) 14— 0O=10
6—3 36—3 9—4 79—4 28— 0 =24
10—5 50=5 9= 69 —17 39—0=32
8—4 40—4 8—6 68—6 69— O =63
=3 30—3 8=15 58—5 99— O =90
15) 2+5+2 i6) 224542 17) 73+2+4
3+4+2 383+4+2 82+2+5
St4+1 45+4+1 95+1+4
15751 31741 Sl g
2T612 62+6+2 92+6+2
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' 21) 7146+ 0 =280

18) 3+4+0O =10 19)13+4+O0=20 20)61+4+0=70
542+0= 9 25+2+0=29 72+3+ 0 =80
3+2+ 0= 8 38+2+0=38 51+5+ 0=60
2+2+ 0= 6 42+2+ 0 =146 43+ 4+ 0=50
3+3+0= 9 53+3+ 0 =59 34+5+ 0=40

22) 91+1+ 0= 95 23) 81+7+ =89

73+ 4+ [ =80 92+3+0= 99 80+6+ 0=89

72+7+ 0 =80 93+3+ 0= 99 82+5+ 0 =90

74+ 4+ 0 =80 94+1+ 0 =100 84+3+0=90

75+1+ 0 =80 95+3+ 0O =100 85+2+ [0=90
PA10—3—4 25)'20—4—3 26) 30—9 —1 27) 40—5—4
10—5—=5 20—5—4 49 —6—2 47 =2 =3
10—6—3 0 =722 58i=5—2 50—8—1

9 =7 =i 19—=3=—3 69—3—3 59—6—3
9—5—3 18—4—2 90=—4—2 76— 4—2

28) 90—4—[=82 29)10—5+4 30)10+ 7—3 " 31) 20+20—6
90—3—[1=83 10—=6+3 HUEER9 =5 30+20—7
100—7— 0 =91 10=7+5 10+ 8—6 30+30—9
100—3— 0O =93 10=8344 10-E16=3 40+40—38
100—5—[E1 =92 10=9+6 10+410="7 50+50—5

32) 30+10—7 33) 20+3—0O =21 34) 60+ 6— [ =61

40—10-—3
507 ="5
60—10—38
70+ 9—4

20+7—[ =28
3019 —'[6) =31
40 7 = [Sli== 40
5018 —[F]==53

70+ 7—0=72
90+ 9= []'=93
80+ 8—[O =61
90+10— 0O =91
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Wir zahlen mit Zehn-Mark-Scheinen: 20 Mark, 30 Mark, bis 100 Mark.
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Wir zahlen mit 1 Hundertmarkschein

Wir kaufen ein fir60 Mark + 10 Mark + 5 Mark.
Wir kaufen ein fir 30 Mark + 20 Mark + 25 Mark.
Wir kaufen ein fir 40 Mark + 30 Mark + 15 Mark.
Wir kaufen ein fir 50 Mark + 25 Mark + 10 Mark.
Wir kaufen ein fir 30 Mark + 30 Mark + 10 Mark.

s WN =

Wir gaben 100 Mark

6) Wir bekamen heraus:

5 Mark, 8 Mark, 10 Mark,
20 Mark, 30 Mark, 50 Mark.

7) 100 —50—30 8) 100 =140+ 30+ [
100—80—10 100 =50+ 25+ ]
100 =70=05 100=40+45+ 1
100 —30—40 100 =25+ 50+ ]
100—80="5
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Wir messen mit Zentimetern

1) Wie lang ist dein Bleistift2
Wie lang sind deine Buntstifte 2
Wie lang ist der Federkasten
und wie lang der Federhalter?

Was ist langer? Was ist kiirzer?

2) Der Bleistift oder der Federhalter?
Der Federhalter oder der Federkasten?

Federhalter 17 und mein Federkasten 20
Zentimeter.

1

Das Heft oder die Fibel? —g
Wieviel Zentimeter ldnger? -;
Wieviel Zentimeter kirzer? b
3) Mein Bleistift ist 16 Zentimeter lang, mein N__i

4) Meine Lesefibel ist 25 Zentimeter lang und
mein Rechenheft 21 Zentimeter.

5) Meine Schulmappe ist 40 Zentimeter lang
und 32 Zentimeter breit.

6{13+D=18 7))62+0=69 8)/30+ =50 9)95+ O =100

2+ 0=27 '72+ 0 =80 30+ I =70 50+ CJ =100
34+ 0=239 81+ 0 =89 40+ 0 =90 75+ CJ =100
41+ 0=46 93+ 0 =99 50+ ] =80 25+ CJ =100
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Briefmarken werden verkauft

SR 1) Briefmarken zu 10 Pfennig:
%% 10 Marken + 20 Marken + 30 Marken + 30 Marken

»‘:)V‘@;% 20 Marken + 40 Marken + 10 Marken + 20 Marken
2

o

A 2) Briefmarken zu 20 Pfennig:

30 Marken + 20 Marken + 30 Marken + 10 Marken
40 Marken + 30 Marken + 10 Marken + 5 Marken

3) 100 Marken — 30 Marken = [J Marken
1 Marken — 30 Marken = 1 Marken
1 Marken — 20 Marken = 1 Marken

4) 100 Marken —20 Marken = ] Marken
1 Marken — 50 Marken = 1 Marken
1 Marken — 25 Marken = [ Marken

5) Uli bringt Briefe zur Post und kauft Marken fiir 3 Briefe. Jede Marke kostet
20 Pfennig. Uli rechnet: 20 Pf + 20 Pf + 20 Pf. Er gibt 1 Mark.

6) Hans schreibt zum Pfingstfest Karten an die Freunde. Er braucht 4 Marken
zu 10 Pfennig. Er rechnet: 10 Pf+ 10 Pf + 10 Pf + 10 Pf. Hans gibt einen Fiinf-
ziger.

85



Was wir alles kénnen

‘909000 ©9009-_
1) Wir zéhlen vorwdrts und riickwarts:

Von 91 bis 100, von 93 bis 87, von 76 bis 82, von 81 bis 75,
von 67 bis 74, von 65 bis 56, von 45 bis 54, von 12 bis 21.

2) Hat Elke die Perlenkette richtig aufgezogen?2 Priife nach! In welchem Zehner
fehlt eine Perle?

Wir zerlegen Zahlen

3 9= 5+ 0 4)36=33+0 5 77=0C0+0 6) 100 =50 +7
18= 247 63=60+ 0 89=[1+9 100 =1+ 60
81=80+ O 45=41+0 98=[1+8 100 =30 +[J
27=23+ O 54=50+ 0O 93=[1+3 100 =75+
72=70+ O 66 =1+ 0 39=CJ+9 100 =0+ 1

Wir ergdnzen zum vollen Zehner

V7)) 7+@= 10 8) 23+ 0 =30 9) 61+0= 70
97+ 0=100 32+ 0 =40 82+0= 90
16+0= 20 45+ 0 =50 93 +00=100
86+ 0= 90 54+ 0 =60 CJ+1=100
__ 00900 09¢eg
Wir legen zu

10) 3+4 11) "2+7 12845 13) 1+8 14) 20 +20
143 372 553 915118 20+15
9114 4+4 2+8 527 30+ 30
2415 4444 82+8 TALS T 30 +25

Lege mit Rechenpfennigen! ~ 0098090000
15) 10410 16) 30+ 30 17) 50 +20 &) 70555 19) 30+ 20
15:E10 33+ 30 55+ 20 704110 35+ 30
20+ 20 40 + 40 60 + 30 Z70F45 60+15
22+20 40+ 45 66 + 30 75 =510 45+ 20
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)Q) 20+10+30. ' 2) 100—10—40

30+10+40 ¢ 100 — 20 — 50
20+20+50 90 — 30 — 30
10+ 50 + 40 80— 40 — 40
40+30+20 60— 30— 30

/5) 10+9—4 '6) 87—4+5
23+6—8 96—3+7
34+5-9 77—7+6
44+6—5 77—6+38
65+3—7 77—4+7

3)

30+20+25
40+30+15
50125 -1+25
60+20+10

/7) 82+6—8

87

83+6—9
R+7—6
9B+7-7
91+9—9

0+20+ 5

/
'8

=

4

90—20—10
70=130="5
50—25—25
80—20—10
75 =25=25

)

) 24+7—6
13+6—7
24+5—8
35+4—7
43+5-6



UBERSICHT UBERDEN INHALT

Der Zahlenbereich bis 20

O A WN —

O 0 00 N O

—

{15
12:

. Die Zahlen 1 bis 5, Zéhlen und Rechnen

. Die Ziffern von 1 bis 5

. Die Zahlen von 6 bis 10, Z&hlen und Rechnen

. Die Ziffern von 6 bis 10

. Zuzéhlen und Abziehen im Zahlenbereich 1 bis 10 mit

Aufschreiben, Zuzéhlen von zwei Zahlen im 1. Zehner

. Zuzéhlen und Abziehen von zwei Zahlen im 1. Zehner

. Zerlegen und Ergdnzen mit Aufschreiben

. Wiederholung

. Die Zahlen von 11 bis 20, Aufbauen

. Zuzdhlen und Abziehen im Zahlenbereich 1 bis 20 ohne

Uberschreiten
Zulegen zu 10, Ergénzen bis 20
Zuzdhlen und Abziehen von zwei Zahlen im 2. Zehner

Der Zahlenbereich bis 100, Aufbauen und Rechnen

13.
14,
15;
16.
17.
18.
19,
20.
21,
22;
23.
24,
25.
26.

Der Zahlenbereich bis 30
Der Zahlenbereich bis 40
Der Zahlenbereich bis 50
Wiederholung

Der Zahlenbereich bis 60
Der Zahlenbereich bis 70
Der Zahlenbereich bis 80
Der Zahlenbereich bis 90
Der Zahlenbereich bis 100
Wiederholung

Rechnen mit grofiem Geld
Messen mit Zentimetern
Briefmarken
Wiederholung
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3 bis 11
12 und 13
14 bis 23
24 und 25

26 bis 35
36

37 und 38
39
40

41 und 42
43 bis 45
45

46 bis 49
50 bis: 52
53 bis 56
57
58 bis 60
61 bis 64
65 bis 67
68 bis 72
73 bis 79
80 und 81
82 und 83
84
85
86 und 87









1203 % 5/ 6 3 8 910
111213 1% 15 16 1% 18 19 20
272223 2% 2526 27 28 29 30
3132 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 4546 47 48 49 50
57 52 53 5% 55 56 57 58 99 60
67 62 63 6% 65 66 67 68 69 F0

R P H 5 6 118 19 808

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
91 Z 93194 9 96.32098
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